
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 26 dias do mês de Agosto de 2009, às 15:00, no Plenário da Câmara Municipal, do município, RAUL SOARES, Estado MG, foi realizada a Reunião
Ordinária de Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de
04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente
operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) Adelimárcio Leônidas Viana Gonçalves, representante do
IBGE e demais membros relacionados abaixo:

ALIPIO DE MELO - EMPRESA DE ASSISTENCIA TECNICA E EXTENSAO RURAL - EMATER/MG
CELIO DAVID NESCE - CAMARA MUNICIPAL
CYRO ANIBAL DE OLIVEIRA FELIPE - PREFEITURA MUNICIPAL
EIMARD RODRIGUES RIBEIRO - CAMARA MUNICIPAL
JOAO ROMERO DE ARAUJO - RADIO UAI/FM
JOSE ARIMATEIA DE AVELAR BARBOSA - FUNDAÇÃO NACIONAL DE SAUDE - FUNASA
JOSE GERALDO LEOCADIO - POLICIA MILITAR DE MINAS GERAIS - PMMG
JOSE RENATO DE SOUZA - EMPRESA BRASILEIRA  DE CORREIOS E TELEGRAFO - ECT
LUCEMAR COURA - EMPRESA DE ASSISTENCIA TECNICA E EXTENSAO RURAL - EMATER/MG
MICHELANGELO BIFANO COELHO - CARTORIO REGISTRO CIVIL DAS PESSOAS NATURAIS
TANIA MARIA DUARTE - SERVIÇO AUTONOMO DE AGUA E ESGOTO - SAAE
VICENTE RUFINO OZORIO - PREFEITURA MUNICIPAL

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município RAUL
SOARES e, em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos
membros presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional
Outros. Especifique:Entrega Kit Promocional, apresentacao video e slides em Power Point, com ultilizacao Datashow.

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional
Outros. Especifique: Esclarecimentos acerca objetivos e funcionamento CMGE, de forma oral, video e slides Power Point.

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional
Outros. Especifique: Esclarecimentos do funcionamento, objetivos, atuacao e importancia da CMGE.

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral
Apresentação em Power Point
Outros. Especifique: Slides setor, criterios de tamanho e quantitativo, visualizacao do espelho de setores. 

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas de Localidade



Mapas de Localidade Estatísticos
Mapas Municipais
Mapas Municipais Estatísticos
Mapas Impressos
Mapas Digitais (PDF)
Outros. Especifique: Slides mapas (em elaboracao) georeferenciados por tracking / arquivos Geobase. 

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Impressos
Mapas Digitais
Legislação
Outros. Especifique: Slide mapa digital, leitura e visualização  com associacao a legislação vigente.

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Explicitar:
Apesar de não ter havido dúvidas quanto aos limites intra e intermunicpal, o responsável pelo IBGE apresentou toda a legislação vigente do município, a
saber: Lei 1.740 de 07/04/1999 (sede municipal), Lei 1.744 de 07/04/1999 (Bicuíba), Lei 1.743 de 07/04/1999 (Santana do Tabuleiro), Lei 1.741 de
07/04/1999 (São Sebastião do Óculo), Lei 1.742 de 07/04/1999 (São Vicente da Estrela), Lei 1.745 de 07/04/1999 (Vermelho Velho). Esclareceu ainda da
necessidade de se atualizar os memoriais descritivos constantes das respectivas legislação.
Não.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?
Apesar de não ter havido nenhuma dúvida quanto aos limites intermunicipal, o represen-
tante IBGE, destacou, que por ter apresentado em censos anteriores alguns questionamen-
tos referente ao limite com Córrego Novo (região corrego ferrugem) e Vermelho Novo (re-
gião do ribeirão sacramentinho e botelhos), existirá uma atenção especial nestas áreas através de supervisões permanente de campo com vistas a
identificação de algum erro que por ventura possa acontecer. Esclareceu ainda, que os elementos físicos definidores do limite são pouco destacáveis no
terreno, no entanto, com a utlização do GPS, tem todas as condições de identificação exata da linha de limites, sem prejuízo de nenhuma das partes
(municípios) envolvidos.
Não.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento, dependendo apenas de trabalho interno do IBGE
O Sr Presidente, fez uma explanação da estrutura de preparação da Base Territorial, in-
formando do novo projeto de GEOBASE realizado pelo IBGE com vistas aos trabalhos do Cen-
so 2010. Informou da inexistência para o municipio de imagens de alta resolução que per-
mitisse um trabalho de georeferenciamento das vias urbanas. Diante disso, fez agradeci-
mento a Sra Tania Maria Duarte, Diretora SAAE, pela disponibilização de arquivo digital
do mapeamento da sede urbana, mais atualizado e georeferenciado, que está em processa-
mento para o padrão IBGE. Informou ainda, que para as áreas urbanas dos distritos, também por não haver imagens de alta resolução foi necessário realizar
mapeamento geore-
ferenciado através de GPS/tracking, em fase final de processamento pelo IBGE. Posterior-
mente foi feito apresentação de slides dos arquivos gerados nas etapas do GEOBASE. 

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Não.

Outros Assuntos:
O Sr Presidente, infomou aos membros CMGE que o município será sede de uma das Subáreas,
de acordo com a estrutura para o Censo 2010. Ratificou da necessidade da parceria IBGE/
sociedade, através dos membros da Comissão, onde o objetivo principal é dar transparên-
cia a todo o processo. Lembrou que a Comissão funcionará como um forum e que aos membros
será dado amplo conhecimento de odo o processo através de relatórios e reuniões,resguar-
dado as informações individualizadas, determinado pela Lei nº 5.534/68, Lei 5.878/73 e o
Decreto nº 73.177/73. Destacou ainda, que não cabe às Comissões qualquer interferência nas orientações técnicas e conceituais definidas pelo IBGE. Por
final, da intenção do IBGE tornar as Comissões Municipais de carater permanente.
- Esta reunião contou com a presença dos estagiários do curso de Tecnólogo em Gestão Am-
biental da Universidade Presidente Antôni Carlos/UNIPAC, sendo: Armando Pereira de Oliveira, Daniel Silva Caldas, Ítalo Fialho Felipe, Marli alves Zanotti
Torres e Renan de Assis Silva. 

Recomendações ao representante do IBGE:
Ao representante do IBGE foi solicitado um acompanhamento efetivo de todo o processo, principalmente no que se refere a cobertura de todo o município



para que se evite omissões de registro de domicílios. O Sr Presidente, afirmou que todo o processo de coleta será acompanhado e supervisionado
permanentemente,  e, que o acompanhamento por parte dos membros da CMGE é fundamental em todo o processo e que resultado final do Censo 2010
seja apresentado com qualidade, transparente e mostrando a realidade do município, objetivo maior do IBGE.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
O Sr. Vicente de Paula Barbosa e Altivo de Souza Melo, Prefeito e Vice, respectivamente foram representados pelo Sr.Vicente Rufino Ozório, Chefe de
Gabinete.
Os Srs (as) Rozânia Maria de Souza Pombo, Cleber Belegoli Barbosa, Marco Antônio Pires Coelho, Janinha do Carmo Lopes Barbosa, Oscar Afonso Correa,
Antônio Leal Dutra, Edna Márcia Lopes Caetano, Natália Pacheco Alves, José Geraldo Ferreira, José Samuel de Souza, Fernando Otávio de Souza, Lucia
Helena Gomes Bitencurt, justificaram a ausência, reafirmando o interesse de participação em reuniões futuras.
O Sr. Luiz Carlos da Silva, participou ao final desta reunião, sendo um dos representan-
te do Jornal Expressão Popular/TVnet, e será integrado como membro da comissão a partir 
das próximas reuniões.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


